

主动公开

# 上海市浦东新区司法局文件

沪浦司发〔2022〕2号

---

## 关于报送浦东新区司法局 2021 年度 法治政府建设情况的报告

浦东新区法治政府建设工作领导小组办公室：

《浦东新区司法局 2021 年度法治政府建设情况报告》已编制完成，请审阅。

附件：浦东新区司法局 2021 年度法治政府建设情况报告

上海市浦东新区司法局

2022 年 1 月 20 日

---

上海市浦东新区司法局办公室

2022 年 1 月 25 日印发

---

# 浦东新区司法局 2021 年度 法治政府建设情况报告

在区委、区政府的坚强领导和市司法局的有力指导下，浦东新区司法局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平法治思想，坚决贯彻上级决策部署，服务大局、履责担当、扎实推进法治政府建设各项工作，现将新区司法局 2021 年度法治政府建设情况报告如下：

## 一、2021 年度法治政府建设基本情况

**（一）加强法治政府建设组织和保障。**一是贯彻落实法治建设责任制。将法治建设责任制与基层党建工作责任制、党风廉政建设责任制、意识形态工作责任制同部署、同推进、同督促、同考核。将法治建设责任制考核各项指标逐一细化，结合我局实际，制定具体落实措施和进行任务分解，明确各部门工作职责和任务，持续推进和落实法治建设责任制，不断提升我局的法治政府建设水平。二是加强法治力量和制度建设。我局落实法治建设工作力量，配备专职的法制干部，并连续多年聘请局法律顾问，在复议、应诉、参与信访案件化解等方面发挥了积极作用。

**（二）完善纠纷多元化解机制，促进社会矛盾纠纷依法有效化解。**一是深入拓展新区“三不”工作。联合区委政法委、区信访办，围绕基础性、成效性、创新性、否定性四大指标，对全区 36 个街镇“三不”工作开展综合考核，探索律师参与调解机制，

完成信访矛盾纠纷调解招投标工作。二是加强非诉讼争议解决中心工作。全区各级人民调解组织共受理矛盾纠纷 107196 起，成功化解 105360 起，成功率为 98.29%。制作人民调解协议书 74816 份，口头协议 20482 份。

### **（三）营造尊法学法守法用法氛围，法治社会建设深入推进。**

一是高标准启动“八五”普法工作。起草“八五”普法相关文件。区委、区政府转发《区委宣传部、区司法局关于在本区开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021-2025年）》，市人大常委会审议通过《浦东新区关于本区开展第八个五年法治宣传教育的决议》。二是着力构建全民普法大格局。突出抓好《民法典》学习宣传。联合浦东新区人民法院拍摄《给90后讲民法典》8集系列普法短片，在“法治浦东”微信公众号和“学习强国”平台上线推出。拍摄《民法典脱口秀》小视频，在“上海市司法局”“法治上海”等市级新媒体播放宣传。在全区组织开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动，开展社区、园区（企业）、校园宣讲活动 288 次，线上讲座 110 次，制作民法典宣传手册 12000 余份等。进一步推动落实“谁执法谁普法”责任制。共征集普法责任制 2021 年度重点项目活动 91 项。起草《浦东新区国家机关“谁执法谁普法”年度重点普法项目活动落实情况评议活动实施办法》。三是厚植浦东法治文化。会同区委宣传部开展浦东新区“社会主义法治文化品牌阵地和品牌活动”评选活动，在 7 号线法治地铁专列开展法治保障引领区建设主题宣传，向社会公众普及《关于支持浦东新区高水平改革开放、打造社会主义现代化建设引领区的意见》要点、宪法精神和新出台的两部浦东新区法规。四是夯实基层治理

法治土壤。进一步完善浦东新区民主法治示范村（社区）目录制度，动态培育 33 家创建示范单位。2021 年，大团镇赵桥村荣获全国民主法治示范村荣誉。深入落实基层农村（社区）“法治带头人”、“法律明白人”培养工程，充分发挥法治带头人和法治明白人在基层依法治理中的带头作用。

**（四）加快推进公共法律服务体系建设，更好满足人民群众法治需求。**一是制定出台《浦东新区关于加快推进公共法律服务体系建设的实施办法》。《实施办法》提出 13 项重点任务，涵盖法治宣传、律师、公证、法律援助、司法鉴定、调解等司法行政职能，经区委依法治区委员会办公室主任会议审议通过，以区委依法治区办名义发文。二是完善基层公共法律服务工作机制。对居村法律顾问 app 小程序“法到家”进行二期升级开发，并制作宣传视频在“学习强国”上播放。三是落实行政审批便民机制。编印《浦东新区司法局行政审批服务指南》，对六大类 30 项行政许可项目、10 项非行政许可备案项目进行认真梳理，明确（正、负面）清单，并细化注释。依法办理各类法律援助案件。四是组建名优律师专业团队。与区工商联、区企业服务中心加强合作，成立企业法律服务工作站，33 位名优律师组成企业法律服务专业团队，在法进企业、法治体检、法治宣传、政策研讨、纠纷化解、个案处理等方面发挥广大名优律师的专业优势和示范效应。

**（五）扎实推进政务公开工作。**严格按照规定做好政府信息的主动公开和依申请工作。在上海浦东政务信息门户网站及时上传主动公开公文以及更新我局政务公开指南、领导分工、机构设置和政府开放日等相关政务信息。做好政策解读工作，采用图文

并举的形式对我局文件进行政策解读，按照区政务公开办要求，进一步细化完善我局政务公开标准化目录，在原目录的基础上添加子项目超链接地址。

**（六）严格依法办理行政复议和行政诉讼案件。**我局共发生行政复议案件 15 起，行政诉讼案件 5 起，法制工作人员及时准备相关证据材料，积极答辩和应诉，全年未发生纠错案件。贯彻落实行政机关负责人出庭应诉制度，行政机关负责人出庭应诉率为 100%。

## **二、2021 年度法治政府建设工作中存在的主要问题**

我局法治政府建设工作领导高度重视，方法举措得当，部署落实扎实，取得了一些成绩，但在个别方面仍存在一些不足：

一是行政执法人员的执法水平还有待进一步加强。行政机关工作人员运用法治思维、法治手段推动工作的能力有待进一步提高。二是法律顾问的作用发挥还不够充分。我局的法律顾问目前主要参与的领域为行政诉讼，参与重大行政决策制定、促进矛盾化解等其他方面的作用发挥还不够充分。三是普法依法治理水平与浦东高质量改革开放的发展要求尚有差距。浦东是自贸试验区诞生地、上海“五个中心”建设核心承载区，如今又承担着中央赋予的打造社会主义现代化建设引领区的重大使命任务。如何有针对性地有效地服务好国家战略和中心工作，法治宣传教育工作还有很大的拓展空间。

## **三、2022 年度法治政府建设主要工作设想**

一是进一步严格规范公正文明执法，深入推进行政执法“三项制度”，加强行政执法规范化建设。加强行政执法人员的培训，

提升执法人员的执法水平。通过个案分析研讨、法律条文、法学理论学习相结合的形式，强化法律知识的更新和依法行政的法治意识，提升执法人员的法治能力和水平。

二是强化与法律顾问的互动沟通，充分发挥政府法律顾问的作用。在重大行政决策的制定、法律风险的防控、信访等矛盾争议的化解以及法治宣传等方面发挥其更广泛的积极作用。

三是贯彻习近平法治思想，积极助力引领区建设。深入学习宣传习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、精神实质和实践要求。聚焦贯彻落实支持浦东新区高水平改革开放、打造社会主义现代化建设引领区的决策部署，大力宣传为实现更高水平改革开放的开路先锋、自主创新发展的时代标杆、全球资源配置的功能高地、扩大国内需求的典范引领、现代城市治理的示范样板五方面战略定位出台的浦东新区法规和相关管理措施。